

财经事务及库务局局长与传媒谈话内容

2011年8月18日（星期四）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（八月十八日）出席电台节目后会见传媒的谈话内容（中文部分）：

记者：局长，最新消息指港交所会跟上交所及深交所合作成立合资企业，推出一些股票衍生产品及设计一些新的指数。这是否意味港交所和内地交易所会各自推出港股**ETF**产品？

财经事务及库务局局长：首先，三间交易所合作去发展一些指数产品是一件好事。李克强副总理昨天参观交易所的时候，亦对此事表示支持及敦促大家要尽早落实。这件事对香港的市场发展是好的。当然，现时此事正处于一个初步探讨的阶段，细节还未知道。不过，你所指的港股**ETF**与此并无关系。

记者：目的是否要落实副总理所提出有关惠及香港的措施？

财经事务及库务局局长：洽谈成立合资企业是一项新的措施、新的项目，和李副总理昨天公布的措施并没有直接关系。这项新的方法能让三间交易所和香港与内地的金融市场紧密合作。

记者：除了港股**ETF**之外，三间交易所会否有进一步加强两地互动的措施？

财经事务及库务局局长：没错，细节现仍在磋商中，还未有结论。这个正在洽谈的合作计划跟港股**ETF**无关，三间交易所会在业务上合作及设计一些新的产品在港买卖。

记者：港股**ETF**推出之后，两地交易时间会否有需要进一步重迭？

财经事务及库务局局长：我觉得无论会否有港股**ETF**的措施，两地的交易时间越接近越好。但这牵涉到香港交易时段的改变，我认为两地的交易时间并不需要一致，但越接近越好。

记者：局长，三间交易所合作推出新的指数，会否对恒生指数的代表性有影响，或出现竞争的问题？

财经事务及库务局局长：不会有影响，合作会带来新的业务，会让香港发展一些新的业务。

记者：三间交易所合作并不是为了配合港股 ETF，而是为了发展一些新的产品。三间交易所会合作推出甚么类型的产品？预计何时会达成合作的建议？

财经事务及库务局局长：港交所已宣布此事正在磋商中，所有事项应以港交所的宣布为准。正如我刚才所说，大家都非常支持此事，我亦认为对香港是好事。李副总理昨天在港交所亦表示支持这事，希望大家尽快做好此事，我们会朝着这个方向工作。

记者：这是否意味着李副总理昨天提议加快合作的步伐，是否李（副）总理提议？

财经事务及库务局局长：我们当然欢迎李副总理支持这事。

记者：局长提到有小 QFII 后，会多了香港的人民币产品，特别是多了钱可以回流到内地的股票和证券市场。会不会有很多机构申请，二百亿未必足够，可能会再进一步磋商？

财经事务及库务局局长：二百亿是一个起步点的数额，我们期望当这计划顺利进行和投资者反应好，在可行情况下，这个数额会不断增加，我们亦会朝这个方向工作。

记者：教授，会否预期香港会有越来越多回报比现在高的产品？

财经事务及库务局局长：不错，无论是否人民币 QFII，还是外商直接投资，即 FDI，要点在于增加人民币的循环机制。循环机制的增加意味着多些人民币产品可在香港市场推出，多些本港企业及外地企业利用香港市场集资，推出人民币产品，让投资者、金融机构及整个市场都受利。

记者：港交所跟深沪交易所合作推出 ETF 的产品，会否在两地挂牌？发展方向如何？

财经事务及库务局局长：详情请留待港交所公布。

（请同时参阅谈话内容的英文部分。）

完